
IN MEMORIAM 

 
 

 
 

MIHAI IRIMIA 

(1942–2011) 

Mihai Irimia s-a stins din viaţă la 26 februarie 2011, în urma unei scurte şi 
necruţătoare boli, după o activitate remarcabilă desfăşurată la Constanţa, timp de 
patru decenii şi jumătate, pe tărâmul arheologiei şi istoriei vechi.  

Mihai Irimia s-a născut la 25 octombrie 1942, în comuna Urecheni,  
jud. Neamţ. După absolvirea liceului „Ştefan cel Mare” din Târgu Neamţ (în 1960), 
a urmat cursurile Universităţii „Al. I. Cuza” din Iaşi, Facultatea de Istorie şi 
Filosofie, specializarea Istorie (1960–1965). Pregătirea temeinică şi pasiunea 
pentru cercetare, deprinse în facultate, au fost aprofundate şi pe şantierele 
arheologice la care a participat în aceşti ani, la Târpeşti (jud. Neamţ), Gârbovăţ 
(jud. Galaţi), Stânceşti (jud. Botoşani) şi Cucuteni – „Cetăţuie” (jud. Iaşi), conduse 
de nume prestigioase ale arheologiei româneşti: profesorii Vladimir Dumitrescu, 
Hortensia Dumitrescu, Mircea Petrescu-Dâmboviţa şi cercetătorii ştiinţifici Silvia 
Marinescu Bâlcu şi Adrian Florescu.  

Angajat încă de la absolvirea facultăţii (în 1965) la Muzeul de arheologie 
Constanţa (devenit Muzeul de Istorie Naţională şi Arheologie), Mihai Irimia s-a 
dedicat cu multă seriozitate profesiunii şi instituţiei. Conform specializării sale, s-a 
oprit în special asupra unor probleme privind spaţiul pontic şi dunărean în epoca 
metalelor, geţii din Dobrogea şi legăturile lor cu alte populaţii. 
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Mihai Irimia a susţinut în anul 1985 teza de doctorat Arheologia şi istoria 
populaţiei autohtone din Dobrogea, obţinând titlul de doctor în istorie al 
Universităţii Bucureşti. A publicat patru cărţi şi aproximativ 120 de studii, articole 
şi note, cu o valoare confirmată în timp. 

Prin felul în care a scris, Mihai Irimia a fost perfecţionistul prin excelenţă, 
care a reuşit permanent să epuizeze informaţia pentru temele tratate, bazat şi pe o 
cunoaştere temeinică a cercetării arheologice de teren. Siturile investigate de el 
rămân puncte de reper în cercetarea arheologică, fie că ne referim la necropolele 
getice de la Bugeac, la aşezarea de la Gura Canliei, la dava de la Satu Nou – 
„Valea lui Voicu” şi mai de curând, la aşezarea din apropiere, de la Satu Nou – 
„Vadul Vacilor”. 

A fost prezent în nenumărate rânduri la sesiunile ştiinţifice organizate în ţară 
de Institutele de Arheologie ale Academiei Române, Institutul Român de 
Tracologie, Comisia Naţională de Arheologie, de universităţi şi muzee, cu lucrări 
de interes major pentru istoria Dobrogei; i-au apărut contribuţii în Actele unor 
reuniuni ştiinţifice internaţionale, la Sofia, Veliko Târnovo, Roma, Berlin, 
Moscova şi Chişinău. 

Meritele ştiinţifice ale lui Mihai Irimia au fost recunoscute în ţară şi în afara 
ei, fiind ales membru al Comisiei Internaţionale pentru promovarea studiilor indo-
europene şi trace (la Congresul de la Sofia, din 2000; reconfirmat la cel de la 
Atena, din 2005); a fost membru al Comisiei Naţionale de Arheologie, timp de mai 
mulţi ani (1986–2004); vicepreşedinte al comisiei zonale a Monumentelor Istorice 
(1996–2006); secretar (din 1970) şi preşedinte (între 2000 şi 2005) al Societăţii de 
Studii Clasice, Filiala Constanţa; tot astfel, al Institutului Român de Tracologie, 
Filiala Dunărea de Jos. Urmare a prestigiului său profesional, a avut calitatea de 
referent ştiinţific în comisiile de doctorat (aproximativ 50) de la Universităţile din 
Bucureşti, Iaşi, Constanţa sau de la institutele de cercetare ale Academiei Române. 

Măsura capacităţii sale profesionale şi umane a fost dovedită din plin şi în 
perioadele în care a deţinut funcţia de director adjunct (1979–1990) şi director 
(1990–1992) al Muzeului de Istorie Naţională şi Arheologie Constanţa. 
Responsabilităţile administrative au presupus o muncă intensă, uneori în condiţii 
dificile, inclusiv în anii tranziţiei, pentru numeroasele proiecte ştiinţifice (congrese, 
sesiuni, revista „Pontica”, şantiere de cercetare) şi organizatorice (crearea şi 
funcţionarea unor muzee la Constanţa, Adamclisi, Histria, Mangalia), dovedind nu 
numai corectitudine în munca sa cu oamenii, dar şi o generozitate greu de egalat. 

În calitate de titular al unor discipline fundamentale şi de specialitate în 
istorie veche şi arheologie la Facultatea de Istorie a Universităţii „Ovidius” 
Constanţa (1992–2008), a contribuit cu toată ştiinţa sa la formarea unor istorici şi 
arheologi la Constanţa, bucurându-se de o apreciere deosebită din partea 
studenţilor. A deţinut funcţia de şef de catedră (1992–1995) şi apoi de decan, timp 
de două legislaturi (1995–2004), perioadă în care a reuşit, alături de colegii săi, 
consolidarea ştiinţifică a acestei instituţii, obţinând acreditarea specializărilor 
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istorie, administraţie publică şi drept; în acest interval de timp i s-a acordat 
Facultăţii de Istorie, calitatea de Instituţie organizatoare de doctorate, de 
organizatoare a studiilor aprofundate şi apoi a celor masterale. Au fost introduse 
noi specializări şi s-a creat un centru de studii, cu urmări lăudabile pentru formarea 
unor specialişti, la Constanţa. 

Mihai Irimia şi-a menţinut calitatea de cercetător ştiinţific I la muzeul 
constănţean, continuând să scrie exemplar, să-i îndrume pe cercetătorii mai tineri, 
să facă parte din colegiul de redacţie al revistei „Pontica”. 

Un ultim exemplu al valorii sale profesionale este monografia Sondajul 
arheologic de la Satu Nou – „Vadu Vacilor” (com. Oltina, jud. Constanţa), semnată 
împreună cu prietenul său de o viaţă, cunoscutul cercetător Niculae Conovici 
(plecat şi el nu demult dintre noi) şi cu mai tânăra colaboratoare, Anca Ganciu, 
lucrare apărută cu puţin timp înaintea neaşteptatei sale dispariţii. 

Cuvintele frumoase scrise de Mihai Irimia cu sinceritate despre unii colegi 
dragi i se potrivesc pe deplin: a fost un om bun, exigent, dar şi foarte prietenos, 
iubit de familie şi respectat de colegi, un reprezentant emblematic al generaţiei 
sale, care a lăsat Constanţei şi Dobrogei, atât de îndrăgite de el, o moştenire 
ştiinţifică şi culturală durabilă. 

 
Tali homini, memoria aeterna! 

Maria Bărbulescu 
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